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ПРЕДМЕТ ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ ВИЩИХ 
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ УКРАЇНИ 

Проаналізовано предмет державного контролю за діяльністю вищих 
навчальних закладів України, охарактеризовано його внутрішню структуру. 

Для будь-якої сучасної держави забезпечення нормального рів-
ня освіти її населення є одним із пріоритетних завдань, і Україна 
не є виключенням. Задля цього в нашій державі відповідно до За-
кону України «Про освіту» створено розгалужену мережу навчаль-
них закладів, заснованих на державній та інших формах власнос-
ті, наукових установ, закладів післядипломної освіти. За даними 
Державної служби статистики України в нашій державі на 2011–
2012 рік діє 345 вищих закладів III–IV рівнів акредитації. Однак 
кількість – це не синонім якості, практика свідчить, що діяльність 
багатьох вищих навчальних закладів не відповідає не тільки між-
народним вимогам і стандартам, які ставляться до вищої освіти, 
але й навіть національним (внутрішньодержавним). За таких умов 
особливого значення набуває державний контроль за діяльністю 
закладів вищої освіти як один із головних засобів забезпечення 
високої якості освітніх послуг. А для того щоб державний контроль 
у цій сфері був високоефективним, він має спиратися на ґрунто-
вний науковий аналіз різних його аспектів, зокрема його предмета. 

Проблематика державного контролю була предметом наукових 
пошуків В. Б. Авер’янова, С. С. Алексєєва, О. Ф. Андрійко, 
В. Г. Афанасьєва, О. М. Бандурки, Д. М. Бахраха, Ю. П. Битяка, 
Л. К. Воронова, А. П. Гетьмана тощо. Однак саме предмет держав-
ного контролю за діяльністю вищих навчальних закладів і досі за-
лишається поза увагою науковців. 

Виходячи з викладеного вище метою даної статті є дослідити 
предмет державного контролю за діяльністю вищих навчальних 
закладів України. Задля цього планується сформулювати визна-
чення державного контролю та предмета державного контролю за 
діяльністю вищих навчальних закладів, вивчити його внутрішню 
структуру.  

Дуже важливо чітко окреслити предмет державного контролю-
ючого втручання, щоб запобігти свавіллю з боку державних конт-
ролюючих органів та уникнути дублювання їх функцій, а також 
здійснювати максимально ефективне управління, яке б гарантува-
ло досягнення максимального позитивного результату при мініма-
льному державному втручанні. 
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Під державним контролем діяльності вищих навчальних закла-
дів слід розуміти комплекс здійснюваних спеціально уповноваже-
ними органами державної влади заходів зі спостереження, переві-
рки чи нагляду за дотриманням вищими навчальними закладами 
незалежно від форм їх власності вимог (стандартів, правил) в галу-
зі вищої освіти, а також інших загальнообов’язкових вимог під час 
надання освітніх послуг. 

В існуючих наукових працях, присвячених державному контро-
лю, не було сформульоване загальне визначення поняття предмета 
державного контролю за діяльністю вищих навчальних закладів. 
Відсутнє таке визначення й у діючому законодавстві. Так, у Законі 
України «Про освіту» закріплено тільки те, що державний контроль 
за діяльністю навчальних закладів незалежно від форм власності 
здійснюється з метою забезпечення реалізації єдиної державної 
політики в галузі освіти [1], а у Законі «Про вищу освіту» зазнача-
ється, що держава здійснює контроль за виконанням законодавст-
ва про вищу освіту [2]. 

Вважаємо, що підходити до визначення предмета державного 
контролю вищих навчальних закладів слід з позиції аналізу видів 
діяльності, якою вони займаються, адже діяльність не може існу-
вати без предмета, вона нерозривно пов’язана із ним і спрямована 
на нього. 

Відповідно до Положення про державний вищий навчальний 
заклад, затвердженого ПОСТАНОВОЮ Кабінету Міністрів України, 
державний вищий навчальний заклад визначається як суб’єкт 
освітньої діяльності, що здійснюється з метою задоволення освітніх 
потреб особи, суспільства і держави [3]. Під освітньою діяльністю 
розуміється надання вищим навчальним закладом певного об’єму 
необхідних освітніх послуг для здобуття вищої освіти, з видачею 
відповідного документа. Основною метою діяльності вищого на-
вчального закладу законодавець визнає забезпечення умов, необ-
хідних для отримання особою вищої освіти, підготовки фахівців 
для потреб України [2]. На нашу думку, таке формулювання мети 
діяльності вищого навчального закладу є надто вузьким та не відо-
бражає сьогоденних потреб суспільства.  

Нині в уяві багатьох людей освічена людина – це та, яка має 
диплом про закінчення вищого навчального закладу та отримання 
відповідного кваліфікаційного рівня з певної спеціалізації, а діяль-
ність вищих навчальних закладів зводиться до видачі цих дипло-
мів за гроші. Формування такого уявлення про вищу освіту та роль 
у ній вищих навчальних закладів спричиняють багато факторів, 
один з яких – низький рівень загальної та професіональної культу-
ри, що не дає людям можливості в повному обсязі осягнути зна-
чення та сутність вищої освіти, а також певні аспекти та особливо-
сті діяльності вищих навчальних закладів у процесі освітньої 
діяльності. І, як не сумно це визнавати, але значний внесок у ви-
кривлення цього уявлення зробили самі вищі навчальні заклади, 
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які, здійснюючи свою діяльність, забувають про те, що освіта в 
Україні визнається основою розвитку особистості, суспільства, на-
ції та держави, запорукою майбутнього України, а також стратегіч-
ним ресурсом поліпшення добробуту людей, забезпечення націона-
льних інтересів, зміцнення авторитету та конкурентоспроможності 
держави на міжнародній арені, пріоритетним завданням держави 
визнається забезпечення високої якості вищої освіти та професійної 
мобільності випускників вищих навчальних закладів на ринку пра-
ці [4], а також про те, що освіта покликана сприяти всебічному 
розвитку людини як особистості та найвищої цінності суспільства, 
розвивати її таланти, розумові і фізичні здібності, здійснювати ви-
ховання у дусі високих моральних якостей, сприяти формуванню 
громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, збагаченню на 
цій основі інтелектуального, творчого, культурного потенціалу на-
роду, підвищенню освітнього рівня народу, забезпеченню народно-
го господарства кваліфікованими фахівцями. Як результат, освіт-
ній процес у багатьох вищих навчальних закладах зводиться до суто 
навчання, тобто придбання особою, що навчається, певних знань, 
умінь, навичок. До того ж дієвість такого навчання дуже низька.  

Однак вищі навчальні заклади мають не тільки надавати необ-
хідні професійні знання та навички, а й виховувати, про що свід-
чить Положення про державний вищий навчальний заклад, у яко-
му чітко зазначено, що завданням вищого навчального закладу є 
провадження освітньої діяльності, яка включає навчальну, вихов-
ну, наукову, культурну, методичну діяльність [3]. Державі потрібна 
освічена та вихована студентська молодь, яка через кілька років 
зможе стати ядром української інтелігенції. І в цьому контексті 
стратегічна мета діяльності вищих начальних закладів має поляга-
ти у здійсненні освітньо-виховної роботи, спрямованої на форму-
вання національної інтелігенції, сприяння збагаченню і оновленню 
інтелектуального генофонду нації, виховання її духовної еліти. Ви-
щі навчальні заклади повинні вкладати у свідомість молоді макси-
мум знань та духовних цінностей. Адже тільки люди, які мають 
фундаментальні наукові знання, розвинену систему світогляду, 
гуманістичну мораль, люблять свій народ та Батьківщину, готові їх 
захищати і самовіддано працювати задля їх розвитку та гідного 
життя, сприяють громадському миру і злагоді у суспільстві, здатні 
допомогти побудувати міцну демократичну, правову, соціальну 
державу з розвиненим громадським суспільством. Державну та сус-
пільну потребу саме у такій молоді закріплює Національна доктрина 
розвитку освіти, у якій проголошується, що мета національного роз-
витку освіти полягає в створенні умов для розвитку особистості і 
творчої самореалізації кожного громадянина України, вихованні 
покоління людей, здатних ефективно працювати і навчатися протя-
гом життя, оберігати й примножувати цінності національної культу-
ри та громадянського суспільства, розвивати і зміцнювати суверен-
ну, незалежну, демократичну, соціальну та правову державу як 
невід’ємну складову європейської та світової спільноти [3]. 
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На виконання мети, яка ставиться державою перед вищими 
навчальними закладами, на них покладається перелік завдань, що 
необхідно здійснити. Згідно із Законом України «Про вищу освіту» 
до таких завдань належать: здійснення освітньої діяльності певно-
го напряму, яка забезпечує підготовку фахівців відповідних освіт-
ньо-кваліфікаційних рівнів і відповідає стандартам вищої освіти; 
здійснення наукової і науково-технічної (для вищих навчальних 
закладів третього і четвертого рівнів акредитації), творчої, мисте-
цької, культурно-виховної, спортивної та оздоровчої діяльності; 
забезпечення виконання державного замовлення та угод на підго-
товку фахівців з вищою освітою; здійснення підготовки наукових і 
науково-педагогічних кадрів та їх атестація в акредитованих ви-
щих навчальних закладах третього та четвертого рівнів акредита-
ції; вивчення попиту на окремі спеціальності на ринку праці і 
сприяння працевлаштуванню випускників; забезпечення культур-
ного і духовного розвитку особистості, виховання осіб, які навча-
ються у вищих навчальних закладах, в дусі українського патріоти-
зму і поваги до Конституції України [2].  

З викладеного вище зрозуміло, що основним видом діяльності 
вищого навчального закладу є освітньо-виховна робота. Отже, ціл-
ком очевидно, що предметом державного контролю за діяльністю 
вищих навчальних закладів є якість освітньо-виховної діяльності 
та її відповідність вимогам діючого законодавства.  

За Законом України «Про вищу освіту» вищий навчальний за-
клад визнається юридичною особою.  

Отже, вищий навчальний заклад як юридична особа повинен 
мати відокремлене майно, має право від свого імені набувати май-
нові та особисті немайнові права, нести обов’язки, виступати по-
зивачем та відповідачем у суді. Майно може належати вищому на-
вчальному закладу як на праві приватної власності, так і 
знаходитися у користуванні. Так, відповідно до Положення про 
державний вищий навчальний заклад, з метою забезпечення дія-
льності вищого навчального закладу його засновник передає у ко-
ристування та оперативне управління закладу об’єкти права влас-
ності (споруди, будівлі, майнові комплекси, обладнання, а також 
інше необхідне майно споживчого, соціально-культурного та іншо-
го призначення), що належать засновникові на правах власності.  

Як будь-яка юридична особа, вищі навчальні заклади є суб’єктом 
господарювання і мають фінансову складову своєї діяльності, яка 
також становить предмет державного контролю за їх діяльністю. Це 
сфера здійснення державного фінансового контролю.  

Фінансовий контроль – це комплексна і цілеспрямована фінан-
сово-правова діяльність органів фінансового контролю або їх під-
розділів чи представників, а також осіб, уповноважених здійсню-
вати контроль, що базується на положеннях актів чинного 
законодавства [5, с. 6]. 
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Державний фінансовий контроль являє собою різновид фінан-
сового контролю, який здійснюється повноважними державними 
органами чи відповідними посадовими особами.  

Спираючись на викладене вище вважаємо, що під предметом 
державного контролю слід розуміти окремі аспекти освітньо-
виховної та фінансової діяльності вищих навчальних закладів, які 
визнаються державою такими, що потребують контролюючого 
впливу з боку держави у зв’язку з їх надзвичайно важливим зна-
ченням для суспільства та держави.  

Освітньо-виховну та господарську діяльність слід визначати як 
родові предмети державного контролю, в рамках яких можна ви-
значити достатньо великий перелік конкретно-індивідуальних пре-
дметів. Так, наприклад, до них можна віднести дотримання дер-
жавних та галузевих стандартів вищої освіти, дотримання правил 
вступу до вищих навчальних закладів; відповідність освітнього та 
освітньо-кваліфікаційного рівня вищого навчального закладу та 
здійснюваної ним освітньої діяльності; виконання державного 
замовлення та угод на підготовку фахівців з вищою освітою; 
організаційно-кадрову роботу, тощо. 

Одним із таких предметів, якому слід приділити особливу увагу, 
без сумніву, є відповідність діяльності вищих навчальних закладів 
вимогам, які ставляться до неї системою стандартів вищої освіти.  

Відповідність діяльності вищих навчальних закладів системі 
стандартів вищої освіти, як предмет державного контролю, є пи-
танням складним та неоднозначним. Зокрема, воно стало дуже 
актуальним з активізацію інтеграційних та глобалізаційних проце-
сів. Вступ до єдиного освітнього простору має підвищити стандар-
ти якості вищої освіти та її відповідність нагальним потребам сус-
пільства. Проте є науковці, які вбачають в інтеграційному 
освітньому процесі й негативні сторони. Так, Н. О. Бондарчук, до-
сліджуючи проблеми реалізації та впровадження на національному 
рівні принципів Болонського процесу, наголошує на тому, що цей 
процес поряд з позитивними змінами несе і певну загрозу для 
української освіти і пов’язаний не стільки з набуттям нових якіс-
них ознак, скільки із загрозою втратити найкращі освітні традиції, 
знизити національні стандарти якості освіти [6, c. 371]. Сьогодні, 
як ніколи, необхідно приділити увагу державному контролю систе-
ми стандартів вищої освіти. Адже наразі стан вищої освіти та від-
повідної діяльності вищих навчальних закладів слід визнати якщо 
не хаотичним, то дуже далеким від ідеального: невідповідність 
освітньої діяльності вищих навчальних закладів нагальними потре-
бам суспільства, зростання кількості приватних вищих навчальних 
закладів, комерціоналізація вищої освіти, збільшення кількості 
форм здобуття вищої освіти, наявність галузевих та територіаль-
них суперечностей. Усунути всі ці недоліки покликані державні 
стандарти, які мають консолідувати державну, галузеву та внутрі-
шньоорганізаційну ланки управління освітою. Система стандартів 
має зробити сферу освіти взагалі та діяльність вищих навчальних 
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закладів зокрема більш зрозумілою, прозорою, ефективною, досту-
пною та контрольованою. Стандарти вищої освіти фактично є ві-
дображенням високої місії та надзвичайного соціально-державного 
значення освіти.  

Також введення в дію системи стандартів дозволяє не тільки 
нині ефективно управляти освітою, а й робити науково обґрунто-
ване прогнозування майбутнього розвитку освітньої системи.  

В українському законодавстві закріплено, що систему стандар-
тів вищої освіти становлять державний стандарт вищої освіти, га-
лузеві стандарти вищої освіти та стандарти вищої освіти вищих 
навчальних закладів. 

Вимоги, що становлять стандарти вищої освіти, закріплені у 
Законі «Про вищу освіту». У загальному вигляді система стандартів 
виглядає так: 

1) державний стандарт складається з переліків кваліфікацій ві-
дповідно до освітньо-кваліфікаційних рівнів та напрямів і спеціа-
льностей, за якими у вищих навчальних закладах здійснюється 
підготовка фахівців за відповідними освітньо-кваліфікаційними 
рівнями, а також вимоги до освітніх рівнів вищої освіти та до осві-
тньо-кваліфікаційних рівнів вищої освіти; 

2) галузеві стандарти вищої освіти полягають у визначенні осві-
тньо-кваліфікаційних характеристик випускників вищих навчаль-
них закладів, встановленні освітньо-професійних програм підгото-
вки та засобів діагностики якості вищої освіти;  

3) стандарти вищої освіти вищих навчальних закладів поляга-
ють у встановленні переліку спеціалізацій за спеціальностями, ва-
ріативної частини освітньо-кваліфікаційних характеристик випус-
кників вищих навчальних закладів, варіативної частини освітньо-
професійних програм підготовки, варіативної частини засобів діа-
гностики якості вищої освіти, навчальних планів та програм. 

Стрижнем системи стандартів є якість освіти. Саме впрова-
дження стандартів спрямоване на підвищення якості освіти, яка 
надається у державі. Якісна освіта – необхідна передумова ство-
рення надійного громадянського суспільства і правової соціальної 
держави. Україна це чітко розуміє, і тому як стратегічне завдання 
держави у Національній доктрині розвитку освіти закріплено за-
безпечення доступності здобуття якісної освіти взагалі та високої 
якості вищої освіти зокрема. У філософському значенні якість ро-
зуміється як сукупність суттєвих ознак, властивостей, які надають 
предмету чи явищу певну визначеність та дозволяють відокремити 
його від іншого предмета чи явища.  

Законодавець визначає якість вищої освіти як сукупність якос-
тей особи з вищою освітою, що відображає її професійну компете-
нтність, ціннісну орієнтацію, соціальну спрямованість і обумовлює 
здатність задовольняти як особисті духовні і матеріальні потреби, 
так і потреби суспільства [2].  

Більш широке визначення якості освіти надає А. І. Субетто. До-
слідник підходить до якості освіти не з позиції переліку вимог, 
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якому відповідає певна сукупність показників, що ставляться до 
особи як об’єкта освітнього процесу і системи освіти, яка втілює ці 
вимоги у життя на певних етапах навчання людини. Науковець 
визначає якість освіти як збалансовану відповідність процесу, ре-
зультату і самої освітньої системи меті, потребам і соціальним нор-
мам (стандартам) освіти [7]. 

На Всесвітній конференції з вищої освіти 2009 р. «Нова динаміка 
вищої освіти і науки для соціальної зміни і розвитку» було проголо-
шено, що критерії якості мають відображати загальні цілі вищої 
освіти, зокрема виховання у студентів критичного і незалежного 
мислення та здатності до навчання впродовж життя [8]. 

Головну роль у підвищені якості освіти відіграє поліпшення від-
повідної якості освітньої діяльності вищих навчальних закладів. 
Якість освітньої діяльності – сукупність характеристик системи 
вищої освіти та її складових, яка визначає її здатність задовольня-
ти встановлені і передбачені потреби окремої особи або (та) суспі-
льства [2]. Особливу увагу в межах освітньої діяльності необхідно 
приділити підвищенню рівня якості педагогічного процесу. Педа-
гогічний процес – це організована та цілеспрямована взаємодія 
викладача та особи, що здобуває освіту, яка спрямована на реалі-
зацію мети та завдань освіти. На відміну від мети та результатів 
освіти, які знайшли своє визначення у діючому законодавстві, пе-
дагогічний процес все ще залишається предметом полеміки. Од-
нак, незважаючи на це, значення якості педагогічного процесу 
важко переоцінити, адже саме під час його здійснення відбуваєть-
ся передача від викладача до особи накопиченого людством соціа-
льного досвіду у всьому його різноманітті, який має трансформу-
ватися у нові суспільно необхідні якості особистості. В умовах 
Болонського процесу педагогічному процесу у вищих навчальних 
закладах, як предмету державного контролю, має приділятися 
надзвичайна увага, оскільки курс на створення єдиного освітнього 
простору зумовив суттєву інтенсифікацію освітніх процесів. Така 
інтенсифікація має велике позитивне значення для української 
освітньої системи, однак дуже важливо стежити за тим, щоб вона 
не здійснювалась за рахунок зниження якості викладання та на-
дання відповідних професійних знань, умінь, навичок. 

З огляду на вищевикладене предметом державного контролю за 
діяльністю вищих навчальних закладів є: 

– кадрове забезпечення підготовки спеціалістів за заявленими 
спеціальностями. На важливості залучення і збереження кваліфі-
кованого, талановитого і відповідального науково-педагогічного 
штату як гарантії якості вищої освіти було наголошено на Всесвіт-
ній конференції з вищої освіти 2009 р. [8];  

– навчально-методичне та матеріально-технічне забезпечення 
освітньої діяльності вищого навчального закладу. 

Таким чином, під час здійснення нагляду за діяльністю вищих 
навчальних закладів суб’єкти державного контролю мають переві-
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ряти наступне: книгу наказів з кадрових питань, особові справи та 
трудові книжки викладацького складу, дипломи про вищу освіту 
та свідоцтва про підвищення кваліфікації, дипломи кандидатів та 
докторів наук, атестати доцентів та професорів, навчальний план, 
методичні матеріали для практичних та самостійних занять, доку-
менти про наявність власної бібліотеки та її літературне забезпечен-
ня (підручники, посібники, монографічні та періодичні видання) 
тощо. Обов’язково мають перевірятися освітньо-кваліфікаційний 
рівень та освітньо-професійні програми.  

Викладене свідчить про те, що предметом державного контро-
лю діяльності вищих навчальних закладів є певні аспекти їх освіт-
ньо-виховної та фінансово-господарської діяльності. Його чітке 
визначення має дуже суттєве значення, оскільки дозволяє ефекти-
вно використовувати час та ресурси державних контролюючих 
органів, запобігає розпорошенню їхніх дій під час здійснення на-
гляду та дублюванню функцій один одного, а також захищає під-
контрольних суб’єктів від можливих виявів свавілля з боку держа-
вних контролюючих органів чи посадових осіб. В умовах 
європейських інтеграційних процесів перед Україною стоїть важ-
ливе та складне завдання – звузити сферу державного контролюю-
чого впливу на вищі навчальні заклади шляхом надання їм значної 
автономії та одночасно підвищити його ефективність. 
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Проанализирован предмет государственного контроля за деятельно-
стью высших учебных заведений Украины, охарактеризована его внутренняя 
структура. 

The article of state control after activity of higher educational establishments 
of Ukraine is analyzed, its underlying structure is described. 

УДК 35.078.1+342.9 
С. М. Брайченко  

ОСОБЛИВОСТІ ДОКАЗУВАННЯ В АДМІНІСТРАТИВНОМУ 
СУДОЧИНСТВІ 

Розкрито зміст понять доказів та доказування в адміністративному 
процесі, проаналізовано судову практику щодо дотримання задекларованих у 
КАС України презумпцій винуватості відповідача – суб’єкта владних повнова-
жень. Досліджено теоретичні конструкції категорії «доказування», сформу-
льовані вітчизняними та зарубіжними науковцями. Визначено особливості до-
казування в адміністративному процесі порівняно з цивільним та 
господарським, а також процесом розгляду справ про адміністративні право-
порушення. 

Багатоаспектність теми доказування та її недостатня розробка 
обумовлюють необхідність здійснення комплексного дослідження 
процесу доказування та доказів в адміністративному процесі. 

Концептуальні ідеї конституційних положень полягають у тому, 
що судовий розгляд має стати обов’язковим й універсальним мето-
дом розв’язання всього спектру соціальних конфліктів, підставою 
яких є спір про право або інші проблеми застосування права. У 
зв’язку з цим слід пам’ятати про важливість вчинення процесуаль-
них дій у ході розгляду справи відповідно до норм господарського 
процесу. 

Аналіз наукових праць у сфері доказування в адміністративно-
му судочинстві дає підстави поділити їх на дві умовні групи: по-
перше, наукові коментарі до КАС України, в контексті яких наво-
дяться наукові пояснення до відповідних статей, що регулюють 
доказування. Це праці таких учених, як С. В. Ківалов, 
О. І. Харитонова, О. М. Пасенюк [1, с. 187–223], В. К. Матвійчук, 
І. О. Хар [2, с. 488–580], Р. О. Куйбіда, О. А. Банчук, І. Б. Коліушко, 
Р. І. Корнута, В. Л. Миринченко, О. М. Пасенюк, В. Г. Перепелюк 
[3, с. 335–386]; по-друге, навчальні посібники, присвячені адмініст-
ративному процесу України, Є. Ф. Демського [4, с. 146–158], 
А. Т. Комзюка, В. М. Бевзенка, Р. С. Мельника [5, с. 272–298], 
В. І. Перепелюка [6, с. 204–228] та ін., які розглядають доказуван-
ня як розділи до КАС України. 

Зокрема, Л. М. Ніколенко зазначав, що у процесуальній науці не 
тільки господарського, але й цивільного і кримінального процесу не 


